

# 代下11到16章你到底依靠谁

## 大海的召唤2211

弟兄姊妹早安！当你遇到困难的时候，你首先依靠谁呢？我们也都强调我们要依靠神，但这种依靠是不是从内心深处的真正依靠，是不是完全依靠，又依靠到什么程度？这一切我们也可以透过今天要读的圣经来反省和反思一下。今天我们要读的是历代志下第11到15章，我们也连带着把16章一起来看完。

在这六章的圣经中，主要是讲了三位君王，一位是罗波安，另外一位是亚比雅，还有一位是亚撒。顺带着也讲了北国的几位国王。从这里我们就可以看到，原来北国他们之所以不要耶和华的祭司，不要耶和华的训诲，自己立了祭司，一个人只要是牵一只公牛犊七只公绵羊，将自己分别出来，就可以做虚无之神的祭司。这是为什么呢？就是因为他们害怕这些利未人祭司非得要承认圣殿的合法地位，他们还要跑到南国耶路撒冷去，所以北国从政治角度来着想，他们竟然是主动废弃了这些祭司，连这些祭司要投靠他们，他们都不要。这一点在读列王记的时候并没有把这个原因说得特别详细。

在这里我们就看出来，也就是他们依靠的是政治，依靠的是自己的私欲，依靠的是人本的势力。因此，北国仗着自己有八十万的精兵，就要跟南国来打仗，结果在打仗的时候，亚比雅王尽管只有四十万的军队，但是他却有一篇非常精彩的演讲。在这篇演讲中，他就强调大卫王朝的合法性和圣殿的合法地位。沿着大卫王朝的合法性，我们看见是神在圣约之中对大卫王朝的垂青和特别的恩典。

另外，连带着跟圣殿合在一起的就是正确敬拜的重要性，正因为这两点的强调，我们看见他们也尊重耶和華的话，也在困难、困境中向神来呼求，所以当它们呼求的时候，神就垂听它们。这么强大的八十万的精兵，耶罗波安耀武扬威，但是呢却败在弱小的犹大面前，而且从此耶罗波安一蹶不振，最后被神击打就死去。所以历代志下顺带着谈了一下北国，整个历代志并没有来讲北国的历史，因为从历代志作者的心中来看，他强调的是合一和敬拜的合法性，以及圣殿的合法地位，所以主要线索就是以南国犹大王位更迭会中心。

罗波安跟亚撒两位王，我们也看见他们起先都是听神的话，罗波安两次听先知的的话，我们也常说“听人劝吃饱饭”，但关键你得听谁的劝？而罗波安是听先知的的话。然后一次是听了先知示玛雅的话，不再为自己的国位而争夺以至于兄弟相残。另外一次就是当埃及侵犯犹大的时候，这个先知示玛雅又去见罗波安和众首领，说因为你们不听我的话，我就让你们作外邦国王的奴隶，看一看跟做我的仆人有什么区别，看服侍耶和華跟服侍外邦人有什么区别。这个时候我们也看见，罗波安愿意自卑，也愿意来向神承认他的过犯，那他自卑的时候，耶和華的怒气转消，不将他灭尽，并且在犹大中间也有美好和有益的事。

但是后期罗波安就行恶，他受他的母亲亚捫人的影响，也不立定心意寻求耶和華，也就导致了整个国家的衰弱。这非常遗憾，作者也很强调说神让他强盛三年，因为他三年遵行大卫和所罗门的道，以他的祖父跟父亲为敬虔的榜样，但是后来就离弃这美好的榜样。

而亚撒也是这样，他初期是非常正面的。在神的激励下，他也靠着神来打败古实王谢拉一百万的军队，当时他们才五十八万犹大的军队，他们竟然打败了一百万的军队古实人谢拉。然后我们也看见亚撒也呼求神，说：耶和華啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。耶和華我们的神啊，求你帮助我们，因为我们仰赖你，奉你的名攻击这大军。耶和華啊，你是我们的神，不要容人胜过你！于是耶和華就使古实人败在亚撒和犹大面前，古实人就逃跑了，亚撒结果就得胜。

那个时候神的灵感动亚撒利雅先知，他就激励亚撒王，说你要专心寻求神，就必寻见。然后以色列人不信真神，没有祭司，没有训诲，也没有律法，已经好久了。但是犹大人要寻求神，也知道神是有报应的神，也是有赏赐的神，结果亚撒听见这话就壮胆，开始把可憎之物都除掉，又在耶和華殿的廊前重修耶和華的坛，招聚犹大便雅悯众人并他们中间寄居的以法莲人、玛拿西人、西缅人还有许多归降到亚撒的以色列人。然后就一起聚集在耶路撒冷，来向神重新立约和献祭。

后面我们也看见有好几次的重新立约，也看见亚撒把那些不专心寻求神的，无论大小男女都治死，这也是根据摩西的律法。同时他们也大声欢呼，吹号吹角，向耶和華起誓，他们是尽心起誓，定意寻求耶和華，耶和華就被他们寻见，赐给他们四境的平安。然后我们也看见亚撒贬了他祖母玛迦太后，因为她造了可憎的偶像亚舍拉。这实在是非常美好，但是后来我们就看见因为以色列又来欺负犹大，于是犹大王他前面明明有靠着神对抗更强大的敌人的经历，但是他却忘了。他就开始来寻求大马士革亚兰王便哈达的帮助，竟然把神殿里的金银拿出来给便哈达。这犯了两个方面的错误：一个是不尊重神的殿和对神的敬拜；第二是跟外邦人立约，宁可去依靠外邦人而不是真正地依靠神。于是我们就看见先知哈拿尼特别地斥责他，说他仰赖亚兰王没有仰赖耶和華，所以我们就看见亚兰王的军兵尽管可以稍微帮你，但是呢，其它的就忽略了耶和華大能的神。然后会有更多敌人来欺负你。结果亚撒呢因此恼恨先知将他囚在监里，那时候亚撒也虐待人民，年老的时候，他有了重病，甚至会依靠巫术，然而不依靠神。这一切都是非常不光彩，有一个非常悲惨的结局。

所以亲爱的弟兄姊妹，在这里就一直来拷问我们，就是我们内心深处有没有真正地仰赖神，有没有真正地听神的话，尊重神的祭司和先知，尊重神的圣殿，尊重神的教会，尊重周围的属灵的弟兄姊妹。还是因着我们的私欲，依靠自己的能力、智慧，依靠我们自己的安排打算，或者依靠我们认为可以帮助我们的，而不是神眼中看为应该帮助我们的。这都是给我们一个美好的提醒，而整个历代志一直提醒我们，当依靠的是谁！

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你让我们读了历代志下11-16章，在这六章圣经中，你不断来拷问我们，我们当依靠的是谁？主啊，我们当依靠的是你，因为现在也是列国强盛，非常傲慢，周围强敌林立，主啊，我们只能依靠你来将盘踞在人心的那些恶念，那些偶像的势力和魔鬼的权势来打败。主啊，愿你得胜，因为你藉着主耶稣已经得胜，主啊，也求你使我们能够得胜有余并得丰盛的生命，坚定依靠你到底，祷告奉耶稣基督圣名，阿们！”